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Dr Ni ko Ra ič ko vić, Osnov na ško la „Ra do ji ca Pe ro vić“ - Pod go ri ca
Prof. dr Na ta ša Bran ko vić, Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja u Ni šu

UTI CAJ BA ZIČ NO-MO TO RIČ KIH SPO SOB NO STI NA RE ZUL TA TE
SPO SOB NO STI SPRIN TER SKOG TR ČA NJA

1. UVOD
Po sled njih go di na na uč ni ra do vi pred sta vlja ju sna žan pod sti caj po bolj ša nju kva li-

te ta na stav nog ra da u osnov nim i sred njim ško la ma.
U na stav nom pro ce su neo p hod na je pri mje na na uč ne me to do lo gi je za utvr đi va nje 

struk tu re an tr o po lo ških di men zi ja, nji ho vih re la ci ja i raz voj nih ka rak te ri sti ka, za efi  ka-
snost po stu pa ka u pri mje ni me to da ra da, or ga ni za ci o nih ob li ka, obi ma op te re će nja i iz-
bo ra mo to rič kih vje žbi. Ova kvim pri stu pom mo gu će je spro ve sti op ti mal no pro gra mi ran 
na stav ni pro ces pri la go đen in di vi du al nim spo sob no sti ma uče ni ka (Ba bić, Dra ga nov i 
Sa ra tli ja, 2003).

Ako je po zna to ko je di men zi je ba zič no-mo to rič kih spo sob no sti uče stvu ju u uspje-
hu ne ke sport ske di sci pli ne, i ako se zna ko li ki mo že bi ti do pri nos sva ke di men zi je i te-
sto va tih spo sob no sti u ocje ni uspje ha, on da je mo gu će us po sta vi ti ta kav si stem pro gra-
mi ra nog pro ce sa vje žba nja ko ji će uti ca ti upra vo na one či ni o ce ko ji naj vi še do pri no se 
ob ja šnja va nju kri te ri ju ma (Pla to nov, 1997).

U ovom is tra ži va nju, pod vrg nut je ana li zi skup va ri ja bli ba zič no-mo to rič kih spo-
sob no sti i jed na va ri ja bla sprin ter ske br zi ne (tr ča nja na 60 me ta ra vi so kim star tom) za 
ko ju je utvr đe no da ima ve li ki zna čaj u sport skim ak tiv no sti ma gde je br zi na do mi nant na.

Do sa da šnja is tra ži va nja sprin ter ske br zi ne su skrom na po seb no na po pu la ci ji uče-
ni ka osnov nih ško la, što je bio i do dat ni mo tiv za re a li za ci ju ovog ra da. Upo ri šte ovom 
ra du bi la su ra do vi Ba le i sa rad ni ka, 1985, Lu ši ća i sa rad ni ka, 1999 i Kur za, 2001.

U skla du sa re zul ta ti ma ne kih do sa da šnjih is tra ži va nja (Ku re lić i sa rad ni ci, 1975; 
Šnaj der, 1989 i Lu šić i sa rad ni ci, 1990), cilj is tra ži va nja je bio da se utvr di ste pen i ka-
rak te ri stič nost pre dik tiv nih vri jed no sti re zul ta ta u sprin tu na 60 me ta ra (kao kri te ri jum-
ska va ri ja bla) na osno vu ba zič no-mo to rič kih spo sob no sti (kao pre dik tor ski si stem). 

2. ME TO DE IS TRA ŽI VA NJA
Is tra ži va nje je spro ve de no na uzor ku od 36 is pi ta ni ka, sta rih 13 go di na ±6 mje-

se ci, ko ji osim ra da na ča so vi ma fi  zič kog vas pi ta nja ni su an ga žo va ni dru gim sport skim 
ak tiv no sti ma. Svi is pi ta ni ci su pri je te sti ra nja sa vla da li teh ni ku sprin ter skog tr ča nja.

Za pro cje nu ba zič no-mo to rič kih so sob no sti (kao pr dik tor ski si stem) bi la je pri mi je-
nje na ba te ri ja te sto va iz is tra ži va nja Ku re li ća i sa rad ni ka (1975). To su bi li sle de ći te sto vi: 
1) Okret nost na tlu (MOTL); 2) Ta ping ru kom (MTAP); 3) Ta ping no gom (MTAN; 4) Špa-
gat (MŠPA); 5) Čuč nje vi (MČUČ); 6) Skle ko vi (MSKL) i 7) Du bo ki pret klon (MDPK). 
Kri te ri jum sku va ri ja blu pred sta vlja la je br zi na tr ča nja na 60 me ta ra vi so kim star tom.

Utvr đi va nje pre dik tiv ne vri jed no sti ba zič no-mo to rič kih te sto va ura đe no je re gre-
si o nom ana li zom (sta ti stič ki pa ket SPSS, ver zi ja 8.0) na mul ti va ri jant nom i uni va ri jant-
nom ni vou.
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3. RE ZUL TA TI I DI SKU SI JA
Na osno vu re gre si o ne ana li ze u Ta be li 1 mo že se za klju či ti da je do bi je na vi so ka 

mul ti pla ko re la ci ja (RO=.623) zna čaj na na ni vou .05. Ko e fi  ci jent de ter mi na ci je (DEL-
TA) iz no si .388, te se pre dik tiv nom ba te ri jom ba zič no-mo to rič kih va ri ja bli mo že ob ja-
sni ti 39% va ri jan se kri te ri jum ske va ri ja ble.

Ta be la 1. Re gre si o na ana li za tr ča nja na 60 me ta ra vi so kim star tom 
u ma ni vest nom pro sto ru mo to rič kih va ri ja bli

VA RI JA BLE R PART-R BE TA Q(BE TA)
MOTL –.14 –.08 –.095 .331
MTAP .36 .23 .156 .041*
MTAN –.41 –.28 –.232 .023*
MŠPA .11 .12 .108 .263
MČUČ .58 .39 .563 .045*
MSKL .10 .17 .161 .096
MDPK .12 .11 .108 .219

RO DELTA F Q
.623 .338 7.39 .042*

Osta lih 61% u ob ja šnja va nju ukup nog va ri ja bi li tea br zi ne tr ča nja na 60 me ta ra 
mo že se pri pi sa ti dru gim fak to ri ma i ka rak te ri sti ka ma is pi ta ni ka, ko je ni su uze te u is tra-
ži va nje.

Po stig nu ti re zul ta ti uka zu ju na sta ti stič ki zna čaj no ob ja šnje nje kri te ri jum ske va ri-
ja ble po mo ću si ste ma pre dik tor skih va ri ja bli (Q=.042), na mul ti va ri jant nom ni vou.

De talj ni ja ana li za nu me rič kih vri jed no sti ko e fi  ci je na ta par ci jal ne re gre si je po je-
di nih ba zič no-mo to rič kih te sto va po ka zu je, da je su za prog no zu ni voa br zi ne tr ča nja na 
60 m vi so kim star tom zna čaj ni ta ping ru kom (MTAP) na ni vou Q(BE TA)=.041, ta ping 
no gom (MTAN) na ni vou Q(BE TA)=.023 i čuč nje vi (MČUČ) sa zna čaj no šću Q(BE-
TA)=.045, dok re zul ta ti osta lih va ri ja bli ba zič no-mo to rič kih spo sob no sti ne ma ju sta ti-
stič ki zna ča jan uti caj na re zul ta te u br zi ni tr ča nja na 60 me ta ra.

Do bi je ni re zul ta ti uka zu ju da će is pi ta ni ci ko ji ima ju ve ći ni vo seg men tar ne br zi-
ne (ta ping ru kom MTAP, ta ping no gom MTAN) i sna gu no gu (čuč nje vi MČUČ) po sti za-
ti bo lje re zul ta te u tr ča nju na 60 me ta ra vi so kim star tom.

Ova ko do bi je na pre dik tiv na vri jed nost ba zič no-mo to rič kih va ri ja bli na re zul tat-
sku efi  ka snost u tr ča nju na 60 me ta ra je oče ki va na. Struk tu ra po kre ta u te sto vi ma čuč-
nje vi, ta ping ru kom i no gom ne ma sa bi o me ha nič kog aspek ta slič ne ki ne ma tič ke i ki ne-
tič ke pa ra me tre sa tr ča njem na 60 me ta ra vi so kim star tom, a ima ve li ko usmje re nje na 
po sti za nje što ve ćeg bro ja po kre ta u je di ni ci vre me na, što je sva ka ko uti ca lo na sta ti stič ki 
zna čaj no ob ja šnje nje re zul ta ta kri te ri ju ma. Osim to ga zna čaj na po ve za nost sa kri te ri ju-
mom sva ka ko je ostva re na pre ko ener get skih i ak ci o nih ka rak te ri sti ka seg men tar ne br zi-
ne i sna ge no gu, ko je su bit ne za po sti za nje do brih re zul ta ta u br zi ni tr ča nja na 60 me ta ra 
vi so kim star tom. To uka zu je da se u osno vi ovih va ri ja bli sva ka ko sa dr ži spo sobnost 
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is po lja va nja br zi ne ko ja obez bje đu je ak tiv nost vi so kog in ten zi te ta kre ta nja. Mo že se za-
klju či ti da ta ping ru kom, ta ping no gom i čuč nje vi pred sta vlja ju zna čaj ne pre dik to re u 
in den ti fi  ka ci ji br zi ne sprin ter skog tr ča nja.

4. ZA KLJUČ CI
U ovom ra du is pi ti va na je hi po te za o pre dik tiv noj vri jed no sti ba zič no-mo to rič kih 

spo sob no sti na re zul ta te u sprin tu na 60 me ta ra na uzor ku od 36 is pi ta ni ka VII i VI II 
raz re da osnov ne ško le.

Usta no vlje no je da je si stem pre dik tor skih ba zič no-mo to rič kih va ri ja bli zna ča jan 
u prog no zi re zul tat ske efi  ka sno sti tr ča nja na 60 me ta ra (Q=.042). Re zul ta ti re gre si o ne 
ana li ze po ka zu ju da re zul ta ti br zi ne sprin ter skog tr ča nja na 60 me ta ra i si stem pre dik tor-
skih va ri ja bli ka rak te ri še 38% za jed nič ke va ri jan se.

Pre ma po ka za te lji ma i re gre si o nih ko e fi  ci je na ta na uni va ri jant nom ni vou, re zul-
ta ti tr ča nja na 60 me ta ra za vi se od re zul ta ta ko je su is pi ta ni ci po sti gli u ta pin gu ru kom, 
ta pin gu no gom i čuč nje vi ma zbog če ga bi ove te sto ve bi lo ko ri sno upo tre bi ti za usmje-
ra va nje i se lek ci ju za sprin ter ske di sci pli ne.
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SUM MARY

The aim of this re se arch was to de te r mi ne the de gree and cha rac te ri stics of the link 
bet we en sprin ting sports re sults in the ca se of the 60 me ter sprint and the ba sic-mo tor abi-
li ti es of the ele men tary school stu dents of the “Ra do ji ca Pe ro vić“ ele men tary school, aged 
13 ± 6 months. By me ans of a re gres si o nal analysis a sta ti sti cally sig ni fi  cant con nec tion at 
the mul ti va ri a te le vel bet we en the set of ba sic-mo tor abi li ti es and the 60 me ter sprint was 
de ter mi ned. At the uni va ri a te le vel, a sta ti sti cally sig ni fi  cant ex pla na ti on of the 60 me ter 
sprint re sults was de ter mi ned in the ca se of the hand tap ping va ri a ble (MTAP=0.04), the 
fo ot tap ping va ri a ble (MTAN=0.02) and the squ at va ri a ble (MČUČ=0.04). The ob ta i ned 
re sults po int out that the exa mi ne es with bet ter re sults in the hand tap ping tests, the fo ot 
tap ping and squ at tests will ac hi e ve bet ter re sults in the 60 me ter sprint.

Keywords: pre dic ti ve va lue, the 60 me ter sprint, ele men tary school stu dents

"Dan", 29. mart 2009.
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